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Cyklus: Božia zvesť 

Vitalij Olijnik 

1. časť: Stvorenie a pád 

 

Dnes začíname nový cyklus, ktorého cieľom je počúvať Božiu zvesť z Biblie. Cieľom cyklu je 
prečítať celú Bibliu od začiatku do konca a po každom úryvku si položiť otázku: Aká je Božia 
zvesť? Čo hlavné chce Boh povedať cez tento úryvok? Budeme počúvať Božiu zvesť.  

Božia zvesť bola pôvodne napísaná v hebrejčine, potom neskôr v aramejčine, a potom ešte 
neskôr v gréčtine. Takže Boh sa musel prispôsobiť a zmeniť jazyky kvôli zmenám, ktoré sa udiali 
uprostred Jeho ľudu. 

Pôvodne hovorili po hebrejsky, potom po babylonskom zajatí prešli na aramejčinu, aramejčina 
sa stala normou, a potom, o niekoľko storočí neskôr, prešli na gréčtinu. A Boh prešiel na iný 

jazyk tiež. To je dôvod, prečo máme tri rôzne jazyky v origináloch Písma: hebrejčinu, 
aramejčinu a gréčtinu.  

No, keby Boh pokračoval v písaní Biblie, aký jazyk by asi použil? Čo myslíte? Samozrejme 
angličtinu, pretože je to celosvetový jazyk. Španielčina by možno bola ďalšia, a potom možno 
mandarínska čínština. 

Keď sa snažíme priblížiť k ľuďom tam, kde sa nachádzajú a snažíme sa šíriť Božiu zvesť, 
používame akékoľvek prostriedky a jazyky, pretože Boh to urobil dávno pred nami. Hebrejčinu, 

aramejčinu, gréčtinu alebo rôzne iné jazyky. 

Božia zvesť. 

Keď ste sa rozhodli napísať knihu a chcete sa podeliť o najhodnotnejšie vedomosti, ktoré máte, 

a chcete sa dotknúť najpálčivejších otázok, ktorými sa vaši čitatelia zaoberajú. Čo urobíte? Ako 
nájdete, o čom hovoriť? Akú štruktúru bude mať váš príbeh? 

Dovoľte mi položiť inú otázku. Aká je životne najdôležitejšia, existenčná otázka, ktorú si všetci 
ľudia kladú, keď začínajú premýšľať? Prečo sme tu? Sú ešte iné otázky? Aký je môj cieľ? Aký je 
náš pôvod? Aby sme vedeli, aký je náš cieľ, kam smerujeme, potrebujeme vedieť: Odkiaľ sme 
prišli, súhlasíte? Aký je náš pôvod? Kto sme? Odkiaľ pochádzame? Je to prvá otázka, na ktorú 
si musíme odpovedať, keď sa snažíme uvažovať a prísť nato, aký je zmysel života. 

A potom je tu ešte druhá otázka, ktorú často dostávam, hlavne od ľudí, ktorí si kladú otázky, 
môžu to byť ateisti alebo sekulárni ľudia. Otázka znie: Prečo je zlo na tomto svete? Prečo je na 
svete toľko utrpenia? 

Teda, otázka o pôvode a otázka o existencií zla sú dve najčastejšie otázky, ktoré ľudia kladú, 
keď hovoríme o podstate a zmysle života. A keď poznáme odpovede na tieto otázky, môžeme 
si odpovedať nato, čo je našim cieľom a ako ho dosiahnuť. 

Keď si otvoríme Svätú knihu, keď si otvoríme Božiu zvesť, hneď zistíme, že presne tieto otázky 
Boh začína riešiť od prvých riadkov. Prvá a druhá kapitola 1. knihy Mojžišovej, čo je prvá kniha 
Biblie, sa zaoberajú našim pôvodom a 3. kapitola sa zaoberá pôvodom zla. 
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Naša dnešná téma je Božia zvesť: Stvorenie a pád. 

Pozývam vás použiť vaše Biblie, ak ich máte, v akomkoľvek formáte, či už je to zvitok alebo 
kniha, či aplikácia alebo iná forma alebo je vo vašej pamäti. Poďme ju spolu sledovať, aby sme 
videli hlavné body, ktoré Boh uvádza, keď hovorí o našom pôvode. Samozrejme je toho veľa, 
o čom by sme mohli hovoriť, ale sme ohraničení časom, ktorý máme k dispozícii. Takže sa 
dotknem iba niektorých bodov. 

Prvá veta Biblie. 1. kniha Mojžišova 1,1. Budem čítať z nového prekladu biblie Kráľa Jakuba 
(New King James Version): "1 Na počiatku stvoril Boh nebesia a zem." 

Takže, prvá vec o našom pôvode, ktorú nájdeme v Svätom písme je, že sme boli jednoznačne 
stvorení. Máme Stvoriteľa, máme počiatok, nie sme náhodná kombinácia vesmírneho prachu, 
kozmického prachu. Sme stvorenie.  

A hneď za tým biblický text opisuje, ako presne sme vznikli. Poďme si prečítať 1. knihu 
Mojžišovu 1. kapitolu, verš 3: "3 Boh povedal: „Nech je svetlo!“ A bolo svetlo." 

Takže, aký bol spôsob, akú metódu Boh použil, aby všetko stvoril? Reč, slová, jazyk. Keď som 
bol študent v sovietskom školskom systéme, toto bola jedna z najabsurdnejších myšlienok pre 
väčšinu občanov Sovietskeho zväzu, že Boh všetko stvoril cez slová, ktoré vyslovil, cez jazyk. 
Niektorí z nich sa ešte stále z toho smejú. Je to ako kúzlo: ty povieš a stane sa to. 

Keď sa ale ľudské bytosti ďalej vyvíjali, špeciálne, keď sa vyvíjala počítačová veda, niektorí z 
vás budú rozumieť tomu, o čom budem hovoriť, oveľa viac ako ja. Ale, čo používate, aby ste 
niečo vytvorili v počítačovej vede? Čo používate, keď chcete vytvoriť časť vášho auta? Čo 
používate, aby ste vytvorili nejaký detail v podniku? Čím to začína? Kódom.  

Poznáte nejaké synonymá tohto slova? Počítačový alebo programovací jazyk. Používate 
programovací jazyk. Používate jazyk alebo špeciálny jazyk. Nedávno som čítal, že existuje viac 
ako 8000 druhov počítačových jazykov, ktoré špecialisti používajú, aby niečo vytvorili. 

Jazyk je postupnosť znakov, kde každý z nich má význam. Takže, keď sa pozrieme na náš 
moderný svet, väčšina z toho, čo vidíme, bolo vytvorené jazykom. Vložíte jazyk do 
konkrétneho zariadenia a dostanete výsledok, kvôli ktorému ste to zariadenie 
naprogramovali. 

A čo naše DNA? Čo je DNA? Môžete mi dať krátku definíciu? Genetické kódovanie. Ako sa to 
dá vyjadriť inak? Je to inštrukcia, ako vytvoriť konkrétneho jedinca. 

Akonáhle sa mužské a ženské zárodočné bunky spoja, nastáva výmena informácií 
v chromozómoch a práve od tohto momentu je úplne jasné, či to bude muž alebo žena, či bude 
mať modré oči, tmavé vlasy, či bude uhundraný alebo kľudný. Viete, vlastnosti našej emočnej 
inteligencie, nášho intelektu, to, čo sa nám páči, či nepáči, je do istej miery naprogramované.  

Pre niektorých z vás je veľmi jednoduché sa nadchnúť a hneď začať skákať od radosti, keď 
prídu nejaké dobré správy, a niektorým z vás to trvá o niečo dlhšie. Niekto tu skáče a druhý sa 
pýta: čo sa deje?  
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Všetci sme rozdielni a všetko to bolo určené informáciami, DNA jazykom, molekulami DNA a 

máme, naše telo má neuveriteľnú schopnosť dekódovať tieto informácie, aby vedelo, ako 

presne utvoriť hmotu, aby vznikol malý človiečik. 

Jazyk, nezáleží na tom, či je to počítačový jazyk, programovací jazyk, DNA jazyk alebo 

akýkoľvek iný jazyk, sa dnes stále používa na vytvorenie niečoho.  

Teraz sme sa dostali o niečo bližšie k tomu, aby sme porozumeli, ako to Boh urobil. Povedal 

slovo a stalo sa: svet vznikol. Po prvé, Biblia nám hovorí, že existoval akt stvorenia, viacero 
aktov stvorenia. Potom nám Biblia hovorí, že sme boli stvorení prostredníctvom hovoreného 
jazyka. 

Keď budeme pokračovať v čítaní, prečítajme si 1. knihu Mojžišovu 1,4: "4 Boh videl, že svetlo 
je dobré, a oddelil svetlo od tmy." 

Máme tu frázu, ktorá sa opakuje veľakrát v 1. kapitole 1. knihy Mojžišovej: Bolo to dobré, a 

bolo to dobré, a bolo to dobré ...  

A na konci kapitoly, v 1. knihe Mojžišovej 1,31: "31 A Boh videl všetko, čo učinil, a hľa, bolo to 
veľmi dobré. A bol večer, a bolo ráno, šiesty deň." 

Všetko, čo Boh vytvoril bolo harmonické, neboli tam žiadne nedokonalosti. Bolo to dobré v 
každom zmysle slova. Ale potom sa pozeráme hlbšie na text a pýtame sa otázky o podstate 
toho, čo Boh stvoril. 

V tejto prvej kapitole 1. knihy Mojžišovej je mnoho odhalené o podstate stvorenia. Chcem sa 

krátko dotknúť jednej témy, pôjdeme trošku hlbšie. Viete povedať spamäti prvý verš Biblie? 

Na počiatku Boh stvoril nebo a zem, alebo nebesá a zem? Teraz ma zaujíma, ako si to 
pamätáte: Je to nebo alebo nebesá? Niektorí si pamätajú nebesá, niektorí nebo. 

Preklad, ktorý dnes čítame, nový preklad Kráľa Jakuba (New King James Version) hovorí: "Na 

počiatku stvoril Boh nebesia" (SJ preklad: Roháček - pozn. prekladateľa), teda nie jedno, ale 

minimálne dve nebesá, aby sme mali množné číslo. 

Keď sa pozrieme do originálu, je tam slovo „šamajim“. Je to hebrejské slovo. A Dávidovi, ktorý 
tu sedí, je úplne jasné, že koncovka "jim" sa používa na označenie množného čísla. Teda, nie 

je tam jedno nebo, ale viac nebies. Koľko? 

Teraz sa pýtam rodených Američanov: máte frázu, keď ste šťastní, že ste v siedmom nebi? Tiež 
ju máte? Dobre, rovnako je to v ruštine (aj v slovenčine). V angličtine sa hovorí aj oblak číslo 
deväť. OK, no máte aj slovné spojenie "siedme nebo", však? 

V rôznych jazykoch môžeme často nájsť myšlienku o určitom počte nebies, ale čo sú to za 
nebesá? Biblia nám hovorí, že existuje viac než jedno nebo. "Nebesá a zem", v origináli 
"šamajim v-et ha-arec". "Ha-arec", zem je v jednotnom čísle, ale "šamajim" je v množnom 
čísle. 

Poďme sa pozrieť na niektoré opisy v 1. kapitole 1. knihy Mojžišovej, a uvidíme opisy tých 
nebies. Prvý opis je v 1. knihe Mojžišovej 1,20: "20 Potom Boh riekol: Nech sa vody víria 
pohybom živých tvorov a vtáctvo nech poletuje ponad zem na nebeskej oblohe." 
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Máme tu "šamajim" a opisuje sa tu miesto pre ... Nebo je miesto pre ... potrebujem vašu 
pomoc. ... pre vtákov, ďakujem.  

Hovorí sa tu: vtáctvo nech poletuje ponad zem na nebeskej oblohe. Teda, nebo je niečo nad 
zemou a je to priestor, kde lietajú vtáky. Ako to nazývate? Ako to dnes voláme moderným 
jazykom? Obloha alebo atmosféra, vzdušný priestor, však? Takže, prvé nebo, ak počítame od 
povrchu zeme smerom nahor, prvé nebo je obloha, vzdušný priestor, zemská atmosféra. 

Aké je druhé nebo? 

Pozrieme sa do 1. knihy Mojžišovej 1,14: "14 Potom Boh riekol: Nech sú svetlá na nebeskej 
oblohe na oddeľovanie dňa od noci a nech budú znameniami na určovanie období, dní a rokov." 

Čo sa tu opisuje? Nebeské telesá, však? Slnko, mesiac, planéty. Čo je to za priestor, kde sa 
nachádzajú nebeské telesá? Ako to voláme? Vesmír, kozmos, univerzum. Takže, druhé nebo, 
keď počítame od povrchu zeme smerom nahor, je vesmír so všetkými galaxiami, hviezdnymi 
sústavami a podobne. 

Prvé nebo je vzdušný priestor, druhé nebo je vesmír. Existujú nejaké ďalšie? Keď čítame 
podrobne 1. kapitolu 1. knihy Mojžišovej objavíme, že je tam ešte iný priestor, ktorý nie je 
priamo spomenutý, ale o ktorom sa predpokladá, že existuje. 

Poďme sa pozrieť do 1. knihy Mojžišovej 1,1, kde sa hovorí: "1 Na počiatku stvoril Boh nebesia 
a zem."  

Viete si predstaviť Boha, že ich tvorí? Viete si predstaviť, že Boh niekde stojí, niekde sa 
nachádza? Viete si predstaviť, že Boh niekde existuje? A potom On stvoril čo? Všetko: nebesá 
a zem. Teda, nebesá a zem, všetko, čo stvoril, nie je to miesto, kde sa nachádza. Mám pravdu? 

Boh je v exteriéri, teda nie vo vnútri vecí, ktoré tvorí. Nachádza sa niekde inde. Stvorenie je 

predmet Jeho moci a Jeho múdrosti, ale sa kde nachádza On? On sa nachádza mimo Jeho 
stvorenstva, mimo hmoty. 

Dovoľte mi dať vám ilustráciu. Predstavte si osobu, automechanika, ktorý vyhlási: Preskúmal 
som všetky súčiastky a systémy automobilu Ford, čo najdôkladnejšie, ako sa dalo a 
prehlasujem s úplnou istotou, že vo vnútri auta sa nikde nenachádza Henry Ford. Keďže som 
neobjavil Henryho Forda v tom, čo vytvoril, on tam nie je, skontroloval som všetky časti, preto 

to znamená, že neexistuje. On neexistuje. 

Sú ľudia, ktorí vďaka poverám a kvôli tomu, že nemajú vedomosti, veria, že existuje osoba s 
menom Henry Ford, ktorá vytvorila automobil, no napriek tomu vyhlásia: Určite viem, že tam 
nie je. Čo by ste povedali o kompetentnosti takého odborníka? 

Toto je to, čo robia niektorí ľudia: hľadajú Stvoriteľa v tom, čo stvoril. Nenájdu Ho tam a 
hovoria: Preto On neexistuje. 

Nebesá, zem a všetko, čo Boh stvoril, sa nachádza mimo Neho. Áno, Boh by mohol vojsť do 
hmoty, mohol by sa prejaviť, mohol by sa odhaliť cez veci, ktoré stvoril, ale očakávať, že Ho 
nájdeme ako časť Jeho stvorenia, je metodologický nezmysel. 
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Keď sa pozrieme nato, čo nám Biblia dáva ako kozmológiu, štruktúru vesmíru, objavíme veľmi 
špecifický spôsob, ktorým nám originál Biblie dáva informácie. 

Môžeme sa pozrieť na text na obrazovke? Chcem vám ukázať fotografiu toho, ako sa Biblia 
začína. 

Takto začína zvitok Tóry. Prvá kniha Biblie, 1. kniha Mojžišova 1,1: "Berešit bara Elohim et ha-

šamajim v-et ha-arec." To je prvý riadok. 

Čo vám udrie do očí, keď sa pozeráte na písmená tohto textu? Vidíte niečo nezvyčajné? Je tam 

jedno písmeno, ktoré je väčšie ako ostatné. Vidíte to? Je to prvé písmeno v Biblii. Je to druhé 
písmeno hebrejskej abecedy, čo je "bet". Alef, bet. Teda, toto je prvé písmeno.  

Čo vám toto písmeno pripomína? Ak zabudnete nato, že to je hebrejčina a pozriete sa nato, 

ako na text v modernej angličtine, čo vám pripomína to písmeno? Pomôžem vám: je to hranatá 
zátvorka. Keď dáte niečo do hranatých zátvoriek, máte tvar druhého písmena hebrejskej 
abecedy. Je to hranatá zátvorka, ale toto je obrovská zátvorka.  

Hebrejčina sa číta sprava doľava. Takže, ideme sprava doľava a rabíni si to prvé písmeno všimli 
veľmi dávno a kládli si otázku: Prečo sa Tóra začína touto hranatou zátvorkou? A prišli k 
takému záveru: hranatá zátvorka ukazuje to, čo vieme a to, čo sme. 

To znamená: ak ideme sprava doľava, predtým nie je nič. Na začiatku nebolo nič. Nevieme, čo 
Boh robil predtým, ako začal tvoriť, jedine, ak by nám to chcel povedať, čo robil. Nevieme nič 
o tom, čo je nad nami, ani nevieme nič o tom, čo je pod nami. Toto je to, čo vieme: "Berešit 
bara Elohim". 

Teda spôsob, ako je nám text daný, nám vizuálne ukazuje naše obmedzenia. Jasne nám to 
ukazuje, že priestor, svet, v ktorom žijeme, je trojrozmerný.  

No existuje toho omnoho viac. A to "omnoho viac", ktoré nevieme ani objaviť, ani zadefinovať, 
to je miesto, kde sa nachádza Boh. Takže, Boh je priestorovo oddelený od svojho stvorenia. 

Teda, máme prvé nebo, čo je vzdušný priestor, obloha, atmosféra. Máme druhé nebo, čo je 
kozmos, univerzum, vesmír, a potom je tu pasáž z 2. listu Korintským 12, 2-4: "2 Poznám 
človeka v Kristovi, ktorý bol pred štrnástimi rokmi — či v tele, neviem, či mimo tela, neviem, 

Boh vie — uchvátený bol až do tretieho neba." 
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Takže, koľko nebies existuje podľa Biblie? Tri. 

"3 A poznám takého človeka - či v tele, či mimo tela, neviem, Boh to vie —, 4 že bol uchvátený 
do raja a počul nevysloviteľné slová, ktoré človek nesmie vysloviť." 

Takže, ako sa volá tretie nebo? Raj. Raj je miesto, kde Boh prebýva. 

Teda, v biblickej terminológii, v biblickej kozmológii, keď počítame od našej zeme nahor, tretie 
nebo je miesto, kde žije Boh, často sa to volá nebo. Je to tretie nebo, je to miesto, kde sa 

tvorenie začalo. Tam má všetko svoje korene: to, čo vidíme, aj to, čo nevidíme. 

Toto je v skratke príbeh stvorenia. 

A teraz otázka pôvodu zla. Zlo sa opisuje v 3. kapitole 1. knihy Mojžišovej. Nemáme veľa času, 
preto sa to budem snažiť stručne zhrnúť. 

1. kniha Mojžišova 3,1 hovorí: "1 A had bol najchytrejší zo všetkých zvierat poľných, ktoré učinil 
Hospodin Boh." 

Hovorí sa tu o hadovi. Existuje päť rôznych slov v origináli Biblie, ktoré opisujú hadov, no toto 

slovo je veľmi špecifické. 

V origináli, v hebrejčine je to slovo "nachaš". Nachaš. Môžete to zopakovať? Nachaš, 
nachašššš. Počujete tú podobnosť so zvukom, ktorý vydáva had? Nachaš. Keď sa pozrieme na 
koreň tohto slova, na význam tohto slova, zistíme niečo veľmi zaujímavé. 

1. kniha Mojžišova 44,5: "5 Vari to nie je ten, z ktorého pije môj pán a z ktorého veští?" Slovo 

"veští" je tu "nachaš". 

4. kniha Mojžišova 23,23: "23 Lebo nie je kúzla proti Jákobovi ..." "Kúzlo" je tu "nachaš". 

Slovo "nachaš" opisuje činnosť alebo osobu, ktorá sa stáva médiom, prostredníkom medzi 
ľuďmi a démonmi, medzi materiálnym svetom a duchovným svetom. Nachaš je médium, je to 
čarodejníctvo, je to kanál démonských, satanských síl. Niektorí ľudia ich volajú senzibili. Je to 
médium. 

Stalo sa toto: satan, diabol zneužil toto stvorenie, ktoré Boh stvoril, aby sa had stal nástrojom 
satanových slov, satanovej vôle, satanovej sily. Nachaš nie je iba had, je to spojenie medzi 

týmito dvoma svetmi. Takže, keď had otvoril svoje ústa, nebol to had, kto prehovoril. Bol to 

samotný diabol, zlý duch. 

Neskôr v Biblii, v knihe Zjavenie 12,9 čítame: "9 A zvrhnutý bol veľký drak, ten starý had, ktorý 
sa volá diabol a satan, ktorý zvádza celý svet; zvrhnutý bol na zem, a jeho anjeli boli zvrhnutí s 
ním." 

To je dôvod, prečo existuje zlo na svete. Dokonalý svet, ktorý Boh stvoril, bol napadnutý 
satanom a jeho anjelmi, a v dôsledku toho prišli choroby, nemoci, ťažká práca, utrpenie a smrť. 
Zlo vo svete nebol Boží pôvodný plán, zlo priviedol diabol do nášho sveta. 

No Božia zvesť sa tu nekončí, čo sa týka prvých 3 kapitol. 1. kniha Mojžišova 3,15 obsahuje to, 
čo teológovia nazývajú prvé evanjelium, protoevanjelium. Boh tu hovorí: "15 A položím 
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nepriateľstvo medzi tebou a medzi ženou, medzi tvojím semenom a medzi jej semenom; ono ti 

rozmliaždi hlavu a ty mu schvatneš pätu." 

Je tu potomstvo ženy, ktoré príde a rozmliaždi hadovi hlavu. Sloveso, ktoré je tu použité, 
doslova znamená rozdrviť. Takto sa to slovo prekladá v iných častiach Biblie. 

A potom, keď pokračujeme v čítaní Božej zvesti, prídeme k listu Rimanom 16,20, ktorý hovorí: 
"20 Boh pokoja čoskoro rozdrví satana pod vašimi nohami." 

Pamätáte? Had sa bude snažiť schvatnúť pätu, ale jeho hlava bude rozmliaždená. "20 Boh 

pokoja čoskoro rozdrví satana pod vašimi nohami. Milosť nášho Pána Ježiša Krista nech je s 
vami. Amen." 

Toto je zasľúbenie o spasení. Zasľúbené semeno príde, zvíťazí nad starým hadom a oslobodí 
ľudstvo. 

A toto proroctvo sa naplnilo. Boží Syn Ježiš Kristus, prišiel na tento svet, stal sa človekom a 

zvíťazil nad všetkými pokušeniam satana, toho starého hada a dal seba samého ako Božieho 
Baránka, ako obeť za nás. 

On porazil diabla a ovocie Jeho víťazstva sa odvtedy stále prejavuje v dejinách našej planéty. 
A čoskoro Ježiš znovu príde, aby dokončil svoje dielo a aby obnovil svoje stvorenie v súlade so 
svojim pôvodným zámerom. To je Božia zvesť: Stvorenie, pád, budúcnosť a existencia 
spasenia. Amen.  

 

Preložené a natitulkované so súhlasom Vitalija Olijnika. 

 

Ďalšie materiály a videá nájdete na www.krokdoneba.com. 
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